



**ДЕМЕЖКО Юрий Сергеевич,  
учитель физики, ветеран педагогического труда,  
Почетный гражданин КГО**

**Воспоминания о военном детстве**

Юрий Сергеевич Демежко родился в п. Баранчинский **31 июля 1931 года**. На начало войны ему еще не было 10 лет, но он хорошо помнит свое военное детство. 22 июня 1941 года был воскресный день. Они с отцом, Сергеем Ивановичем, отправились на Низа, прихватив с собой ружье. Вдоволь нагулявшись, но никакой дичи не добыв, возвращались в поселок. Недалеко от первых домов им повстречался знакомый отца по фамилии Войтюк. Он и сообщил, что началась война. Настроение сразу пропало, отец даже с лица опал. И потом, пока шли до дома (а жили они в то время по ул. Революции напротив сквера), встречные снова и снова сообщали им эту страшную новость. Тревога ощущалась во всем: во взглядах и словах людей, в разговорах вполголоса, ребяташки не бегали и не играли в свои игры. А ведь были каникулы.

На фронт отца Юрия Сергеевича не взяли. Была бронь, был нужен на заводе. Но теперь родные видели главу семьи только рано утром и поздно вечером. У отца была старинная карта ЖД России, и на ней отмечались все пункты, которые упоминались в сводках Совинформбюро.

Жизнь ребят в поселке не сильно изменилась, только больше стали помогать по дому, уже как взрослые. И в лес ходили не только для игр и развлечений. А успевали грибов и ягод собирать, вот и в доме прибиток. Да в школе, хоть и учился Юрий Сергеевич ещё в начальных классах, выполняли разные работы, не связанные с учебой: убирали снег около школы, чистили дорогу, чтобы можно было вывозить дрова из леса на санях для школьной кочегарки. Обязательно ходили на картошку – пололи, окучивали, убирали, хотя учеников в школе не

кормили. Приносили с собой, у кого что было. Это обычно кусок хлеба с солью, картошка отварная, иногда яйцо. Почти у всех баранчинцев были коровы, куры, овцы. Это значит - свое молоко, сметана, даже масло, яйца, мясо и шерсть на носки. Девочки постарше вязали носки на фронт. Жили своим хозяйством. Помнит Юрий Сергеевич хлеб - ароматный, вкусный, съешь кусок и сыт. Сейчас такого хлеба нет.

В 1941 году из Белоруссии эвакуировали родную сестру отца Веру Ивановну Демежко-Кириленко. Она в школе преподавала физику.

Помнит Юрий Сергеевич и день Победы 9 мая, на заводе открыли все ворота и даже ворота центральной проходной. Люди поздравляли друг друга.